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1. Wstęp 
 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót instalacyjnych dla zadania: Budowa dwóch budynków mieszkalnych wielorodzinnych, parkingu i 
wiaty na odpady wraz z infrastrukturą towarzyszącą.  
 Specyfikacja techniczna stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu 
i realizacji robót. Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi normami oraz 
wytycznymi. 
Wykonawca odpowiedzialny jest za jakość wykonanych robót oraz zgodność ze ST 
i poleceniami inspektora nadzoru. Wykonanie robót winno być zlecone wykonawcy z odpowiednimi 
uprawnieniami. 
Przed przystąpieniem do robót wykonawcy oraz nadzór techniczny winni dokładnie zaznajomić się z 
całością dokumentacji technicznej. Wszelkie ewentualne niejasności w sprawach dokumentacji należy 
wyjaśnić z autorami opracowania przed przystąpieniem do robót. 
 
2. Materiały 
 
 Wszystkie materiały użyte do wykonania instalacji muszą posiadać aktualne polskie aprobaty 
techniczne lub odpowiadać Polskim Normom. Wszystkie zakupione przez Wykonawcę materiały, dla 
których Polskie Normy przewidują posiadanie zaświadczenia o jakości lub atestu powinny być 
zaopatrzone przez producenta w taki dokument. Do każdej partii materiałów dostarczanych na budowę 
producent (dostawca) dołączy deklarację zgodności materiałów ze stosowanymi Polskimi Normami lub 
aprobatami technicznymi. Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu akceptację Inspektora 
nadzoru. Odbiór techniczny materiałów powinien być dokonywany według wymagań i w sposób 
określony aktualnymi normami. 
 
2.1. Szczegółowe wytyczne odnośnie użytych materiałów i urządzeń 
  
Instalacja wodociągowa 

Wewnętrzną instalację zimnej i ciepłej wody użytkowej zaprojektowano z rur PE z aluminiową 
wkładką łączonych poprzez zaprasowanie 
Zastosować izolacje zgodną z NRO. Instalację zimnej wody w szachtach i pod sufitem izolować 
przeciwroszeniowo izolacją o grubości 2 cm. Wymagania izolacji cieplnej przewodów i komponentów 
zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 6 listopada 2008r. zmieniającym 
rozporządzenie w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich 
usytuowanie podane w tabeli poniżej. 

Tab. Wymagania izolacji cieplnej przewodów i komponentów 

L.p Rodzaj przewodu lub komponentu 
Minimalna grubość izolacji 

cieplnej 
(materiał 0,035 w/m*K)1) 

1 Średnica wew. do 22 mm 20 mm 

2 Średnica wew. do 22 – 35 mm 30 mm 

3 Średnica wew. do 35 – 100 mm 
równa średnicy wewnętrznej 

rury 

4 Średnica wew. do ponad 100 mm 100 mm 

5 
Przewody i armatura wg poz. 1-4 

przechodzące przez ściany lub stropy, 
skrzyżowania przewodów 

50 % wymagań z poz 1-4 

6 

Przewody ogrzewań centralnych wg 
poz. 1-4, ułożone w komponentach 
budowlanych między ogrzewanymi 

pomieszczeniami różnych użytkowników 

50 % wymagań z poz 1-4 

7 
Przewody wg poz. 6 ułożone w 

podłodze 
6 mm 

1) przy zastosowaniu materiału izolacyjnego o innym współczynników przenikania ciepła niż po-
dano w tabeli, należy odpowiednio skorygować grubość warstwy izolacyjnej. 

 
Na instalacji zabudować wodomierze i armaturę przeznaczone do wody pitnej.  
W każdym budynku zabudować hydrofor do podnoszenia ciśnienia dla wody bytowej. Zastosować 
urządzenie z certyfikatami i atestami. Zabudowac hydrofor z dwoma pomami praca + rezerwa.  
Zewnętrzną instalację wodociągową należy wykonać z rur PE HD 100 SDR 11. 
 
Instalacja kanalizacji 
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 instalację kanalizacji wewnętrznej (piony, podejścia do urządzeń sanitarnych) i poziomy 
wykonać z rur PCV lite łączonych kielichowo na wcisk.   
W pomieszczeniu węzła zaprojektowano studnię schładzająca z kręgów betonowych o średnicy DN500 
i głębokości 0,5m. Studnie schładzającą wyposażyć w pompę tłoczną. Zaprojektowano pompę 
zatapialna do wody brudnej gorącej (praca krótkotrwała 3min- 90°C) jednofazowa o mocy 0,55kW. 
Instalację kanalizacji sanitarnej zewnętrznej wykonać z rur PVC SN8 SDR34 litych. 
Na kanalizacji sanitarnej zabudować studnie z tworzywa fi 600 oraz 1 studnie betonową fi 1000. Studnie 
zabezpieczyć włazami D400.  
 
Instalacja centralnego ogrzewania 

Dla pomieszczeń budynku projektuje się grzejniki stalowe płytowe oraz w łazienkach 
grzejnikach drabinkowe. Parametry grzejników: maksymalne ciśnienie robocze 10 bar, maksymalna 
temperatura robocza 110 st.C. Moc poszczególnych odbiorników jest dobrana dla każdego 
pomieszczenia zgodnie z obowiązującą normą PN-B-02402:1982. Grzejniki należy wyposażyć w 
zawory termostatyczne wraz z głowicami termostatycznymi. Zamontować należy również zawory 
podłączeniowe odcinające.  
Instalacje CO w bruzdach \ściennych i w podłodze wykonać z rur wielowarstwowych łączonych przez 
zaciskanie. Instalacje CO – odcinki główne prowadzone pod sufitem oraz piony wykonać z rur ze stali 
węglowej łączonych przez zaprasowanie złączy.   

Izolację cieplną wykonać wg normy PN-B-02421:2000 (Ogrzewnictwo i ciepłownictwo – Izolacja 
cieplna przewodów, armatury i urządzeń – Wymagania i badania odbiorcze). Wykonanie izolacji cieplnej 
należy rozpocząć po uprzednim przeprowadzeniu wymaganych prób szczelności oraz po potwierdzeniu 
prawidłowości wykonania powyższych robót protokołem odbioru. Powierzchnia na której jest 
wykonywana izolacja cieplna powinna być czysta i sucha. Zakończenia izolacji cieplnej powinny być 
zabezpieczone przed uszkodzeniem lub zawilgoceniem. Wymagania izolacji cieplnej przewodów i 
komponentów zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 6 listopada 2008r. 
zmieniającym rozporządzenie w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i 
ich usytuowanie podane w tabeli poniżej. 
 
Tab. Wymagania izolacji cieplnej przewodów i komponentów 

L.p Rodzaj przewodu lub komponentu 
Minimalna grubość izolacji 
cieplnej 
(materiał 0,035 w/m*K)1) 

1 Średnica wew. do 22 mm 20 mm 

2 Średnica wew. do 22 – 35 mm 30 mm 

3 Średnica wew. do 35 – 100 mm 
równa średnicy wewnętrznej 
rury 

4 Średnica wew. do ponad 100 mm 100 mm 

5 
Przewody i armatura wg poz. 1-4 
przechodzące przez ściany lub stropy, 
skrzyżowania przewodów 

50 % wymagań z poz 1-4 

6 

Przewody ogrzewań centralnych wg 
poz. 1-4, ułożone w komponentach 
budowlanych między ogrzewanymi 
pomieszczeniami różnych użytkowników 

50 % wymagań z poz 1-4 

7 
Przewody wg poz. 6 ułożone w 
podłodze 

6 mm 

przy zastosowaniu materiału izolacyjnego o innym współczynników przenikania ciepła niż podano w 
tabeli, należy odpowiednio skorygować grubość warstwy izolacyjnej. 
 
Instalacja wentylacji  

Nawiew świeżego powietrza realizowany będzie poprzez atestowane nawiewniki okienne ci-
śnieniowe. Zastosować należy kolor RAL wg opisu części architektonicznej dot. stolarki okiennej. 
Wywiew realizowany będzie z zamontowanymi na kanałach murowanych kratkami grawitacyjnymi. Do-
datkowo do wspomagania wentylacji grawitacyjnej wywiewnej pomieszczeń zlokalizowanych na II oraz 
III p. zgodnie z częścią rysunkową zastosowano obrotowe nasady kominowe. 
Nawiew świeżego powietrza do pomieszczeń technicznych realizowany będzie poprzez kanały z-towe 
wykonane ze stali ocynkowanej.  
 
Instalacja kanalizacji deszczowej wraz z przyłączem  

Kanalizację deszczową zaprojektowano z rur kielichowych PVC Kl.S. (SN8) SDR34 LITE. 
Lokalizacja wg części rysunkowej. Projektuje się studzienki kanalizacyjne deszczowe: z betonowe 
DN1000, DN1200. Lokalizacja wg części rysunkowej. Ponadto zwraca się wszystkie użyte materiały 



 

4 

 

powinny mieć aktualne dopuszczenia PZH oraz dopuszczenia do stosowania w budownictwie. 
Studzienki położone na terenie utwardzonym zabezpieczyć włazami D400. Projektuję się wpusty 
uliczne żeliwne zatrzaskowe 500x500 ze studniami betonowymi DN500 z osadnikami. Na wjeździe 
zaprojektowano odwodnienie liniowe typu ciężkiego, przeznaczone do poruszania się samochodów 
ciężarowych.   
Należy zamontować separator substancji ropopochodnych o przepłwyie nominalnym 3,0 dm3/s i 
przepływie maksymalnym 30,0 dm3/s. O pojemności osadnika 600 dm3. Separator umożliwi 
oddzielenie oraz magazynowanie substancji ropopochodnych, a także zawiesin. Separator powinien 
być zintegrowany z osadnikiem. 
Za retencją rurową w celu odpowiedniego wyregulowania przepływu do sieci kanalizacji deszczowej 
zaprojektowano regulator przepływu o wydajności 2,11l/s. Regulator należy zabudować w studni beto-
nowej o średnicy fi1200 z włazem żeliwnym D400. Zaprojektowano regulator wirowy stożkowy OKSYD-
RC 2,11-1,0 lub równoważny.  
 
Przyłącze wodociągowe  

Przyłącze wodociągowe wykonać z rur PE 100 SDR11 PN 16. 
Projektowane przyłącze wodociągowe z rur HDPE 100 SDR11 włączyć poprzez opaskę trójdzielną do 
nawiercania pod ciśnieniem wraz z montażem zasuwy kołnierzowej z żeliwa sferoidalnego. 
Komora wodomierzowa wykonana z żelbetonowego prefabrykatu. 
 
Przyłącze kanalizacji sanitarnej  

Kanalizację deszczową zaprojektowano z rur kielichowych PVC Kl.S. (SN8) SDR34 LITE.  
Na przyłączu zabudować studnie betonową fi 1000. Studnie zabezpieczyć włazem D400.  
 
 
2.2. Wymagania dla materiałów 
 
          Źródła uzyskania materiałów 

Co najmniej na trzy tygodnie przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek materiałów 
przeznaczonych do robót, Wykonawca przedstawi Inspektorowi Nadzoru do zatwierdzenia szczegółowe 
informacje dotyczące proponowanego źródła wytwarzania, zamawiania lub wydobywania tych 
materiałów jak również odpowiednie świadectwa badań laboratoryjnych oraz próbki materiałów. 
Zatwierdzenie partii materiałów z danego źródła nie oznacza automatycznie, że wszelkie materiały z 
danego źródła uzyskają zatwierdzenie. Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia badań w celu 
wykazania, że materiały uzyskane z dopuszczonego źródła w sposób ciągły spełniają wymagania ST w 
czasie realizacji robót. 
 
           Materiały nieodpowiadające wymaganiom 

Materiały nieodpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z terenu 
budowy i złożone w miejscu wskazanym przez Inspektora Nadzoru. Jeśli Inspektor Nadzoru zezwoli 
Wykonawcy na użycie tych materiałów do innych robót, niż te, dla których zostały zakupione, to koszt 
tych materiałów zostanie odpowiednio przewartościowany (skorygowany) przez Inspektora Nadzoru. 
Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się niezbadane i niezaakceptowane materiały, Wykonawca 
wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem, usunięciem i niezapłaceniem. 
 
 Wariantowe stosowanie materiałów 
  Dopuszcza się możliwość wariantowego zastosowania rodzajów materiału w wykonywanych 
robotach o ile zastosowany materiał posiada te same właściwości techniczne jak określone w 
dokumentacji projektowej i kosztorysowej. Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału nie może być 
później zmieniany bez zgody Inspektora Nadzoru. 
 
 Przechowywanie i składowanie materiałów 

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu, gdy będą one użyte do 
robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniami, zachowały swoją jakość i właściwości i były 
dostępne do kontroli przez Inspektora Nadzoru. 
Miejsca czasowego składowania materiałów będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy w miejscach 
uzgodnionych z Inspektorem Nadzoru lub poza terenem budowy w miejscach zorganizowanych przez 
Wykonawcę i zaakceptowanych przez Inspektora Nadzoru. 
 
3. Sprzęt 
 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny 
z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym w ST. 
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Liczba i wydajność sprzętu powinny gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami 
określonymi w dokumentacji projektowej, ST i wskazaniach Inspektora Nadzoru. Sprzęt będący 
własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót, ma być utrzymany w dobrym stanie i 
gotowości do pracy. Powinien być zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego 
użytkowania. 
 
4. Transport 
 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 
spowodują niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Warunki transportu dla 
poszczególnych materiałów powinny być zgodne z podanymi wyżej w niniejszej Specyfikacji 
Technicznej. 
 
4.2. Transport rur 
 
 Rury przewozi się dowolnymi środkami transportu wyłącznie w położeniu poziomym, 
zabezpieczając je od uszkodzeń mechanicznych. W przypadku załadowania do samochodu 
ciężarowego więcej niż jednej partii rur, należy je zabezpieczyć przed pomieszaniem. 
 Rury powinny być ładowane obok siebie na całej powierzchni i zabezpieczone przed 
przesuwaniem się przez podklinowanie lub inny sposób. Podczas prac przeładunkowych rur nie należy 
rzucać. 
 
4.3. Transport urządzeń i armatury 
 
 Transport urządzeń i armatury powinien odbywać się krytymi środkami transportu, zgodnie z 
obowiązującymi przepisami transportowymi o ile to możliwe w opakowaniach fabrycznych. 
 Urządzenia i armatura transportowana luzem powinna być zabezpieczona przed 
przemieszczaniem i uszkodzeniami mechanicznymi. 
 
5. Wykonywanie robót 
 
 Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z warunkami umowy oraz za 
jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową 
oraz wymaganiami ST. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za stosowane metody wykonywania robót. 
 
5.1. Montaż urządzeń 
   
Instalacja wodociągowa i przyłącze 

Przewody poziome na parterze należy prowadzić pod sufitem omijając elementy konstrukcyjne 
budynku. Piony oraz poziomy na wyższych kondygnacjach należy prowadzić w posadzce, przy 
ścianach oraz w bruzdach ściennych wg trasy podanej w części rysunkowej. Piony instalacji wykonać w 
szachcie głównym, bruździe ściennej lub obudować płytą k-g. 

Zaprojektowano indywidualne rozliczenie każdego mieszkania poprzez wodomierze ciepłej i 
zimnej wody zlokalizowane w korytarzu. Zestawy wodomierzowe umieścić zgodnie z rozwinięciem. Na 
instalacji zabudować zawory odcinające sekcyjne oraz zawory cyrkulacyjne. 

Rozprowadzenie równoległe instalacji wody z poszczególnymi innymi instalacjami powinno być 
wykonane tak aby istniała możliwość późniejszej regulacji bądź odcięcia dopływu wody do danego 
odcinka.  

Wszystkie spotkane na trasie przewodów załamania konstrukcyjne budynku oraz łączenia 
modułów należy wykorzystać jako kompensacje przy użyciu punktów stałych. Przez zamontowanie 
punktów stałych instalacja zostaje podzielona na odcinki. Zapobiega to niekontrolowanym ruchom 
przewodów. Punkty stałe wykonać zgodnie z instrukcją montażową systemu rur użytych do 
rozprowadzenia wody. Zarówno przewody wody ciepłej powinny być dodatkowo mocowane przy 
punktach poboru wody. Przewody należy układać w bruzdach ściennych lub mocować do elementów 
konstrukcyjnych budynku za pomocą uchwytów lub wsporników. Konstrukcja uchwytów lub wsporników 
powinna zapewnić łatwy i trwały montaż instalacji, odizolowanie od przegród budowlanych i 
ograniczenie rozprzestrzeniania się drgań i hałasów w przewodach i przegrodach budowlanych. 
Pomiędzy przewodem a obejmą uchwytu lub wspornika należy zastosować podkładki elastyczne. 
Konstrukcja uchwytów stosowanych do mocowania przewodów poziomych powinna zapewnić 
swobodne przesuwanie się rur.  

Przewody prowadzone obok siebie, powinny być ułożone równolegle. Armaturę projektowaną 
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należy podłączyć do projektowanej instalacji. Nie wolno prowadzić przewodów instalacji powyżej 
przewodów elektrycznych. Przy przejściu rury przewodu przez przegrodę budowlaną należy stosować 
przepust w tulei ochronnej. Tuleja ochronna powinna być w sposób trwały osadzona w przegrodzie 
budowlanej i powinna być rurą o średnicy wewnętrznej większej od średnicy zewnętrznej rury przewodu 
co najmniej o 2cm, przy przejściu przez przegrodę pionową oraz co najmniej o 1cm przy przejściu przez 
strop. Tuleja ochronna powinna być dłuższa niż grubość przegrody pionowej o około 2cm z każdej 
strony, a przy przejściu przez strop powinna wystawać około 2cm powyżej posadzki i około 1cm poniżej 
tynku na stropie. Przestrzeń między rurą przewodu a tuleją ochronną powinna być wypełniona 
materiałem trwale plastycznym niedziałającym korozyjnie na rurę, umożliwiającym jej wzdłużne 
przemieszczanie się i utrudniającym powstanie w niej naprężeń ścinających. Instalacje przechodzące 
przez ściany oddzielenia pożarowego wykonać przepustach ppoż o odporności ogniowej danej 
przegrody.  

Przed uruchomieniem instalacji wody należy przeprowadzić jej płukanie oraz próbę szczelności 
wg obowiązującej normy PN – B – 10725. W trakcie próby należy sprawdzić wszystkie złącza 
zaprasowane badanej instalacji. Ciśnienie próbne wynosi 1,5 p. roboczego, lecz nie więcej niż 0,9Mpa. 
Po pomyślnych wynikach próby szczelności, należy pobrać z najdalszych odcinków instalacji wodę do 
badań. W razie konieczności (wyniki badań wody negatywne) wodę ponownie poddać badaniu przed 
przekazaniem budynku do użytkowania.  

Płukanie odbywa się czystą wodą wodociągową, która powinna odpowiadać warunkom 
zawartym w Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 2017 r. w sprawie jakości wody 
przeznaczonej do spożycia przez ludzi Dz. U. 2017 poz. 2294. Prędkość wody podczas płukania 
powinna wynosić co najmniej 1,0 m/s. Czas płukania określa się na podstawie wyników obserwacji 
stanu wypływającej wody z przewodu. Płukanie można zakończyć z chwilą, gdy wypływająca woda jest 
tak czysta jak woda użyta do płukania. Płukanie dotyczy wszystkich projektowanych odcinków instalacji 
wodociągowych. Do dezynfekcji używa się roztworu wodnego podchlorynu sodu lub wapna 
chlorowanego, które należy wprowadzać do przewodu w kilku miejscach. Przewód należy napełniać 
czystą wodą z równoczesnym wprowadzaniem takiej dawki 3% roztworu podchlorynu sodu lub wapna 
chlorowanego, aby uzyskać stężenie równe 250 g/m3 wolnego chloru. Roztwór w przewodzie powinien 
być przetrzymany przez 24 godziny. Po tym czasie należy doprowadzić czystą wodę w celu wypłukania 
roztworu z przewodu. Minimalna ilość wody powinna zapewnić 10-krotną wymianę wody w przewodzie 
przy zachowaniu prędkości płukania.  

Instalacja zewnętrza i przyłącze. Przed rozpoczęciem robót należy trasę wodociągu wytyczyć i 
oznaczyć palikami. Wykopy wykonać zgodnie z przepisami zawartymi w normie BN83/8836-02 
szczególnie w zakresie zachowania warunków BHP. Wykopy o szerokości 0,80 m należy wykonać o 
ścianach pionowych zabezpieczonych i wzmocnionych przez deskowanie ażurowe. Przy 
skrzyżowaniach z istniejącym uzbrojeniem wykopy prowadzić ręcznie pod nadzorem użytkownika tego 
uzbrojenia. 
Rurociąg PE należy układać na podsypce piaskowej o grubości 10-15cm a po ułożeniu obsypać 
warstwą piasku 30cm ponad wierzch rurociągu. Grunt zasypowy powinien być zbliżony składem do 
podsypki lub gruntu rodzimego dopuszczonego przez inspektora nadzoru jako bezpośrednie podłoże 
dla rurociągu. Ochronna warstwa zasypowa jak i podsypka powinny być odpowiednio zagęszczone. 
Wykopy położone w pasie drogowym należy zasypać gruntem niewysadzeniowym. 
Po wykonaniu instalacje zewnętrzną należy wypłukać, zdezynfekować oraz poddać badaniom 
szczelności zgonie z wymaganymi przepisami.  
Wykonywanie skrzyżowań z siecią elektryczną kablową winno prowadzić się po wyłączeniu napięcia.  

 
Instalacja kanalizacji sanitarnej i przyłącze 

Pracę należy rozpocząć od instalacji podposadzkowej. W miejscu przewidywanych pionów 
należy wyprowadzić podejścia nad posadzkę z kielichami i zaślepić korkiem. Rury kanalizacji 
podposadzowej układać na podsypce piaskowej gr. 10 cm z obsypka 20-30 cm ponad górną krawędź 
rury. Rury łączyć na szczelne połączenia kielichowe na wcisk, z uszczelką na stałe zamontowaną w 
kielichu. Projektowane piony kanalizacyjne wykonać w bruździe ściennej lub zabudować. Wszystkie 
podejścia pod syfony wykonać w bruzdach lub zabudowane. Wszystkie urządzenia podłączone do 
instalacji kanalizacyjnej muszą być zaopatrzone w syfon. Do projektowanych pionów należy podłączyć 
podejścia do poszczególnych przyborów sanitarnych. Średnice podejść pod poszczególne przybory 
sanitarne wykonać w zależności od rodzaju przyboru (zgodnie z normą PN-92/B-01707), przy czym 
średnice podejść nie mogą być mniejsze aniżeli średnice wylotów z przyborów sanitarnych. Podejścia 
do poszczególnych przyborów sanitarnych należy prowadzić w ścianach lub posadzkach. 

Technologię zabezpieczeń wykopu określi Wykonawca. Dno wykopu powinno być równe i 
wykonane ze spadkiem. Dno wykopu powinno być wykonane na poziomie wyższym o 20 cm od 
projektowanej niwelety. Zdjęcie pozostawionej warstwy 0,20 m powinno być wykonane bezpośrednio 
przed ułożeniem kanału. Wszystkie napotkane przewody podziemne na trasie wykonywanego wykopu 
krzyżujące się lub biegnące równolegle z wykopem, powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniem, 
a w razie potrzeby podwieszone w sposób zapewniający ich eksploatację. W celu zabezpieczenia 
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wykopów przed zalaniem wodą z opadów atmosferycznych, powierzchnie terenu powinny być 
wyprofilowane ze spadkiem umożliwiającym łatwy odpływ wody poza teren przylegający do wykopu. Do 
Wykonawcy należy wykonanie drenażu i wzmocnienia dna wykopów. Do Wykonawcy należy wykonanie 
wszystkich operacji pompowania i odprowadzenia wód. Wykonawca jest odpowiedzialny za wszelkie 
szkody powstałe w związku z robotami. 

Przed rozpoczęciem robót ziemnych, trasę projektowanej kanalizacji należy wytyczyć i 
oznaczyć oraz sprawdzić rzędną istniejącej studni i możliwość podłączenia. Przed przystąpieniem do 
robót ziemnych należy dokładnie zapoznać się z istniejącą infrastrukturą podziemną terenu. Wykopy 
wykonać przy użyciu koparki oraz ręcznie w miejscu skrzyżowań z istniejącym uzbrojeniem. Przed 
rozpoczęciem prac sprawdzić ukształtowanie z projektem drogowym. Górę studni dostosować do 
projektowanego ukształtowani terenu. W przypadku znacznej rozbieżności między ostatecznym 
ukształtowaniem terenu a rzędnymi zaprojektowanymi na studnia poinformować projektanta w ramach 
nadzoru autorskiego.   

Po wykonaniu prac ziemnych i regulacji wykopu wzdłużnego, ostatnia wykonana warstwa 
podsypki gr. 20cm dla położenia instalacji kanalizacji w terenie suchym. W przypadku stałego dopływu 
wody, należy ustawić dren na dnie wykopu a piasek należy zastąpić materiałem drenującym otoczonym 
geowłókniną. Grubość warstwy podsypki rozłożonej na całej szerokości wykopu wyniesie 0,20 m. Rury 
należy sprawdzić od wewnątrz, starannie wyczyścić z ciał obcych, a następnie ostrożnie opuścić na dno 
wykopu i ułożyć w taki sposób, aby spoczywały jednolicie na całej swojej długości zgodnie z linią 
tyczenia i przewidzianym spadkiem. Odcinki rur łączyć kielichowo tak, aby kanalizacja była idealnie 
współosiowa. Zastosować uszczelki zgodnie z zaleceniami producenta, szczelność musi być całkowita. 
Instalacja zewnętrzna kanalizacji będzie dokładnie prosta w płaszczyźnie i położona według profilu 
podłużnego. Przy każdym przerwaniu robót końcówki kanalizacji należy zamykać. Należy również 
przewidzieć ewentualne zabezpieczenie rur w przypadku gdyby narażone były na duże zmiany 
temperatury lub wystawione na działanie słońca, w szczególności dotyczy to rur z PCV. Rury należy 
zasypać warstwą obsypki z piasku grubości 20-30cm.  

Gdy przykrycie przewodu jest mniejsze niż 1,0m na obsypce należy ułożyć warstwę min 30 cm 
keramzytu nad przewodem, od spodu oraz wierzchu należy zabezpieczyć go folią, należy go ułożyć z 
odpowiednim zagęszczeniem. 

Próby i kontrole zostaną przeprowadzone zgodnie z obowiązującymi normami. 
Po zakończeniu montażu kanalizacji sanitarnej należy przeprowadzić czynności zgodne z 

normami: 
-PN-EN1610:2002/Ap1:2007 [Budowa i badanie przewodów kanalizacyjnych] – pkt. 12 – końcowa 
kontrola i/lub badanie przewodów i studzienek po wykonaniu zasypki oraz pkt. 13 – Procedury i 
wymagania dotyczące badań przewodów bezciśnieniowych. 
-PN-EN13508-2+A1:2011E – [Warunki dotyczące zewnętrznych systemów kanalizacji – Część 2: 
Systemy kodowania inspekcji wizualnej]. 
 
Instalacja centralnego ogrzewania  

Wymiary grzejników zostały podane jako przykładowe, dopuszcza się dopasowanie wielkości 
grzejników do aranżacji i zagospodarowania poszczególnych pomieszczeń pod warunkiem spełnienia 
wymogu mocy grzewczej grzejników wykazanych na rozwinięciu instalacji. Wybór miejsca montażu 
grzejnika jest bardzo ważny, aby grzejnik spełniał swoje walory użytkowe oraz odpowiednio 
odprowadzał ciepło do pomieszczenia. Nie jest zalecane umiejscawianie grzejnika w głębokich 
wnękach oraz miejscach nie gwarantujących prawidłowej naturalnej cyrkulacji powietrza. Podczas 
montażu należy zachować maksymalną ostrożność, aby nie uszkodzić mechanicznie powłoki 
lakierniczej grzejnika. Montaż grzejników powinien odbywać się bez wcześniejszego zdejmowania 
opakowania fabrycznego. Zaleca się zdejmowanie opakowania fabrycznego dopiero po zakończeniu 
prac wykończeniowych, co w znacznej części uchroni grzejnik od uszkodzeń mechanicznych powłoki 
lakierniczej. Grzejniki należy montować w sposób zapewniający stabilność konstrukcji montażowej i 
sztywność grzejników. W przypadku braku stabilności przy użyciu uchwytów firmowych należy 
zastosować uchwyty zapewniające sztywność grzejników w zależności od typu zastosowanych 
urządzeń. Wsporniki, uchwyty i stojaki grzejnikowe powinny być osadzone w przegrodzie budowlanej w 
sposób trwały. Grzejnik powinien opierać się całkowicie na wszystkich wspornikach lub stojakach. W 
przypadku gdy istniejąca wnęka grzejnikowa będzie za mała w celu montażu grzejnika, wnękę należy 
zamurować. Minimalne odstępy zamontowanego grzejnika od elementów budowlanych przedstawiono 
w tabeli poniżej. 
 
Tab. Minimalne odstępy grzejnika od elementów budowlanych 

Rodzaj 
grzejnika 

Odstęp minimalny grzejnika 

Od ściany za 
grzejnikiem  

Od podłogi 
Od bocznej ściany 

Od strony bez armatury 
grzejnikowej 

Od strony z armaturą 
grzejnikową 
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 cm cm cm cm 

Płytowy 
stalowy 

5 7 15 25 

Dopuszcza się mniejszą odległość grzejnika płytowego stalowego od ściany, jeżeli odległość ta wynika 
z zamocowania grzejnika na wieszakach i wspornikach zaakceptowanych przez producenta grzejnika 

 
Ze względu na długie odcinki przewodów instalacji centralnego ogrzewana przewody prowadzić 

zgodnie z zachowaniem kompensacji naturalne. Wszystkie spotkane na trasie przewodów załamania 
konstrukcyjne budynku oraz łączenia modułów należy wykorzystać jako kompensacje przy użyciu 
punktów stałych. Przez zamontowanie punktów stałych instalacja zostaje podzielona na odcinki. 
Zapobiega to niekontrolowanym ruchom przewodów. Punkty stałe mocować do stropu budynku. 
Zarówno przewody zasilania i powrotu powinny być dodatkowo mocowane przy urządzeniach 
zasilanych i zasilających. Przewody należy mocować do elementów konstrukcyjnych budynku za 
pomocą uchwytów lub wsporników. Konstrukcja uchwytów lub wsporników powinna zapewnić łatwy i 
trwały montaż instalacji, odizolowanie od przegród budowlanych i ograniczenie rozprzestrzeniania się 
drgań i hałasów w przewodach i przegrodach budowlanych. Pomiędzy przewodem a obejmą uchwytu 
lub wspornika należy zastosować podkładki elastyczne. Konstrukcja uchwytów stosowanych do 
mocowania przewodów poziomych powinna zapewnić swobodne przesuwanie się rur. Przewody 
prowadzone obok siebie, powinny być ułożone równolegle. 

Przy przejściu rury przewodu przez przegrodę budowlaną należy stosować przepust w tulei 
ochronnej. Tuleja ochronna powinna być w sposób trwały osadzona w przegrodzie budowlanej i 
powinna być rurą o średnicy wewnętrznej większej od średnicy zewnętrznej rury przewodu co najmniej 
o 2cm, przy przejściu przez przegrodę pionową oraz co najmniej o 1cm przy przejściu przez strop. 
Tuleja ochronna powinna być dłuższa niż grubość przegrody pionowej o około 2cm z każdej strony. 
Przestrzeń między rurą przewodu a tuleją ochronną powinna być wypełniona materiałem trwale 
plastycznym umożliwiającym jej wzdłużne przemieszczanie się i utrudniającym powstanie w niej 
naprężeń ścinających. Przejścia przez ściany oddzielenia pożarowego należy uszczelnić atestowaną 
masą ognioochronną o odporności równej odporności przegrody. 

Instalacja grzewcza musi być eksploatowana, napełniana i uzupełniana wodą spełniającą 
wymagania PN-93/C-04607. Całość instalacji wykonać zgodnie z załączonymi rysunkami oraz zgodnie 
z "Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych cz. II". 

Na każdym z pionów w najwyższych punktach instalacji przewidziano montaż automatycznych 
odpowietrzników. Odpowietrzenie instalacji zgodnie z PN-91/B-02420.  

Wykonać próbę szczelności zgodnie z Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót 
Budowlano–Montażowych cz. II oraz zgodnie z dokumentacją techniczno–ruchową dostarczoną przez 
producenta urządzeń. Po wykonaniu instalacji należy przeprowadzić 3 krotne płukanie instalacji wg PN-
77/M-34031 przy zachowaniu prędkości wody w rurociągach 1,5m/s. Instalację przed uruchomieniem 
należy poddać próbie szczelności instalacji na ciśnienie 1,5 ciśnienia roboczego oraz próbie na ciepło z 
regulacją. 

Wszystkie stosowane materiały powinny odpowiadać obowiązującym Polskim Normom, oraz 
posiadać odpowiednie aprobaty techniczne, atesty i certyfikaty. 

 
Instalacja wentylacji   

Instalacje wentylacji wykonać zgodnie z obowiązującymi obowiązującymi przepisami. 
Urządzenia montować zgodnie z wytycznymi producentów urządzeń.  
Przed oddaniem instalacji do użytkowania należy przeprowadzić regulację hydrauliczną instalacji 
wentylacyjnej.  
Po zakończeniu prac montażowych należy przeprowadzić próbę szczelności całej instalacji wentylacyj-
nej. Próbę wykonać wg normy PN-B/76001/1996 „Przewody wentylacyjne. Szczelność. Wymagania i 
badania”.  
 
Instalacja kanalizacji deszczowej i przyłacze  

Przed przystąpieniem do robót ziemnych należy dokładnie zapoznać się z istniejącą 
infrastrukturą podziemną terenu. Wykopy wykonać przy użyciu koparki oraz ręcznie w miejscu 
skrzyżowań z istniejącym uzbrojeniem. Przed rozpoczęciem robót należy wytyczyć projektowaną 
instalację kanalizacji deszczowej. Przed rozpoczęciem prac należy sprawdzić możliwość montażu 
instalacji kanalizacji deszczowej przy ostatecznym wyprofilowaniu terenu oraz dokonać sprawdzenia 
rzeczywistej rzędnej istniejącej studni kanalizacji deszczowej.  
Technologia wykonywania wykopu musi umożliwić jego prawidłowe odwodnienie w całym okresie 
trwania robót ziemnych. Wykonanie wykopów powinno postępować w kierunku podnoszenia się 
niwelety. W czasie robót ziemnych należy zachowywać odpowiedni spadek podłużny i nadać 
przekrojom poprzecznym spadki umożliwiające szybki odpływ wód z wykopu. Wykonawca powinien 
wykonać urządzenia, które umożliwiają odprowadzanie wód gruntowych i opadowych poza obszar robót 
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ziemnych tak, aby zabezpieczyć grunty przed przewilgoceniem i nawodnieniem. Technologię 
odwodnienia wykopów opracuje Wykonawca. 
Przewody z PVC można montować przy temperaturze otoczenia od 0 stC do 30 stC, jednakże z uwagi 
na zmniejszoną elastyczność PVC w niskich temperaturach zaleca się wykonywać połączenia w 
temperaturze nie niższej niż +5°C. Sposób montażu przewodów powinien zapewnić utrzymanie 
kierunku zgodnie z projektem. 
Przed opuszczeniem rur do wykopu, należy sprawdzić ich stan zabezpieczyć je przed 
zanieczyszczeniem poprzez wprowadzanie do rur tymczasowych zamknięć. 
Rury należy układać rozpoczynając od wylotu kierując kielichy ku górze na warstwie podsypki piaskowej 
gr. ok. 0,2 m oraz w obsypce piaskowej 0,3 m wolnej od brył i kamieni ponad wierzch rury. Przewód po 
ułożeniu powinien ściśle przylegać do przygotowanego podłoża piaskowego na całej swej długości.  
Przy zagęszczaniu poszczególnych warstw używać sprzętu lekkiego – wibratory, ubijaki do 200kg.  
Współczynniki zagęszczenia winny wynosić wg PN-74/B-02380 minimum: 

- dla warstwy o grubości do 1,0 m poniżej korony drogi – 1,0 

- poniżej – 0,97 

Do czasu przeprowadzenia próby szczelności złącza powinny pozostać odsłonięte. Zasyp wykopu po 
jego osłonięciu obsypką piaskową uzupełnić gruntem rodzimym. Nadmiar ziemi wywieźć. Dalsze szcze-
gółowe warunki układania przewodów kanalizacyjnych wg infrastruktury producenta.  

Roboty wykonać zgodnie z normą PN-EN 1610 „Kanalizacja – Przewody kanalizacyjne – wymagania i 
badania przy odbiorze”. 

Wykonać próby szczelności i ciśnienia zgodnie z obowiązującymi przepisami. Podejścia i przewody 
spustowe kanalizacji należy obserwować podczas przepływu wody odprowadzanej z dowolnie 
wybranych przewodów. Po wykonaniu próby oraz obserwacji należy wszystkie złącza zabezpieczyć 
obsypką z piasku w strefie kanałowej z odpowiednim zagęszczeniem. Z próby należy spisać protokół i 
załączyć go do dokumentów odbiorczych, niezbędnych przy odbiorze końcowym. Podczas 
wykonawstwa należy ściśle przestrzegać zaleceń wydanych przez dostawcę, bądź producenta 
materiałów. 

 
6. Kontrola jakości robót 
 
6.1. Badania jakości i poprawności robót 
  

Wykonawca jest zobowiązany opracować i przedstawić do akceptacji Inspektora Nadzoru 
program zapewnienia jakości. W programie zapewnienia jakości Wykonawca powinien określić 
zamierzony sposób wykonywania robót, możliwości techniczne, kadrowe i plan organizacji robót 
gwarantujący wykonanie robót zgodnie z dokumentacją projektową, ST oraz ustaleniami. 
 
Program Zapewnienia Jakości powinien zawierać: 
- część główną opisującą: 
- organizację prac z uwzględnieniem metod i czasu trwania prac; 
- bezpieczeństwo i higienę pracy; 
- kwalifikacje i doświadczenie każdego z pracujących zespołów; 
- nazwiska ludzi odpowiedzialnych za jakość wykonywanych prac; 
- metody i procedury przyjęte przez kontrolę jakości; 
- wyposażenie użyte do badań i pomiarów (powinien być zawarty opis laboratorium); 
- metody i system zbierania wyników badań i przedstawienie tych materiałów Inspektorowi Nadzoru 
Budowlanego; 
- system kontroli dostarczonych i wbudowanych materiałów oraz montowanych urządzeń i sprzętu. 
- część szczegółową opisującą: 
- właściwości dostarczonych i wbudowanych materiałów, dokumenty stwierdzające ich przydatność 
zgodnie z przeznaczeniem (atesty, świadectwa jakości, aprobaty techniczne, certyfikaty bezpieczeństwa 
itp.); 
- parametry techniczne montowanego sprzętu i urządzeń oraz sposób kontroli sprawności ich działania; 
- urządzenia i instalacje wykorzystywane na terenie budowy łącznie z wymogami technicznymi; 
- różne typy i ilość środków transportu łącznie z metodami załadunku i rozładunku; 
- metody zabezpieczenia załadunku przed utratą ich właściwości podczas transportu; 
- metody analiz i pomiarów wykonywanych podczas dostaw materiałów, mieszania, wykonywania 
poszczególnych elementów pracy; 



 

10 

 

- metody postępowania z materiałami i robotami niespełniającymi tych warunków. 
 
6.2. Zasady kontroli jakości robót 
  
 Celem kontroli jakości jest osiągnięcie wymaganych standardów. Wykonawca jest 
odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. 
Przed zatwierdzeniem Programu Zapewnienia Jakości Wykonawca przeprowadzi testy próbne w celu 
zademonstrowania ich wystarczalności. 
Wykonawca powinien przeprowadzać pomiary i badania materiałów z częstotliwością zapewniającą 
wykonywanie robót zgodnie z wymaganiami zawartymi w dokumentacji projektowej i ST. Minimalne 
wymagania, co do zakresu badań oraz ich częstotliwość są określone w ST, normach i wytycznych. W 
przypadku, gdy nie zostały one tam określone, Inspektor Nadzoru ustali, jaki zakres kontroli jest 
konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z umową. 
Ponadto wykonawca powinien dostarczyć świadectwa potwierdzające, że całe wyposażenie 
przeznaczone do pobierania prób i testowania jest prawidłowo wykalibrowane i spełnia wymagania 
procedur testowych. Inspektor powinien mieć nieograniczony dostęp do laboratorium Wykonawcy w 
celu prowadzenia inspekcji, a o wszelkich nieprawidłowościach związanych z laboratorium, 
wyposażeniem oraz przyjętych sposobach i metodach prowadzenia testów poinformować Wykonawcę 
na piśmie. Jeżeli w opinii Inspektora Nadzoru błędy te mogą wpływać na prawidłowość testów, może on 
odmówić użycia materiałów, które zostały poddane testom do momentu, kiedy procedury testów będą 
prawidłowe i akceptacja materiałów będzie przeprowadzona. 
Wszystkie koszty związane z prowadzeniem testów ponosi Wykonawca. 
 
7. Obmiar robót 
 
Jednostką obmiarową dla poszczególnych elementów instalacji są: 
szt.-dla  urządzeń; 
mb.- dla rur; 
kpl.- dla zestawów; 
kg – dla materiałów masowych. 
 
8. Odbiór robót 
 
 Wykonane roboty podlegają odbiorowi końcowemu i częściowemu. Instalacja powinna być 
przedstawiona do odbioru technicznego końcowego po spełnieniu następujących warunków: 
- zakończenie wszystkich robót montażowych przy instalacji; 
- przeprowadzenie wszystkich badań przedodbiorowych z wynikiem pozytywnym; 
- przeszkolenie obsługi; 
- posiadanie kompletu dokumentów do odbioru (DTR, protokóły, atesty); 
- oświadczenie kierownika robót. 
 
9. Podstawa płatności 
 
 Ustalenia płatności zostaną zapisane w umowie na wykonanie robót. 
 
10. Przepisy związane z realizacją zadania 
 
 Wszystkie prace montażowe, próby i odbiory wykonywać zgodnie z „Warunkami technicznymi 
wykonywania i odbioru robót budowlano-montażowych’’ i właściwymi przepisami branżowymi oraz 
przepisami BHP. 
Całość prac wykonać zgodnie z: 
obowiązującymi przepisami BHP i p-poż.; 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, 
jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. 2002 nr 75 poz. 690); 
„Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych. Tom II – Instalacje sanitarne 
i przemysłowe."; 
 „Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji wodociągowych”, COBRTI INSTAL, Warszawa 
2003; 
"Warunki Techniczne wykonania i odbioru instalacji kanalizacyjnych" COBRTI INSTAL, Warszawa 2006; 
„Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji ogrzewczych”, COBRTI INSTAL, Warszawa 2003; 
Wymagania Techniczne COBRTI INSTAL, zalecanych do stosowania przez Ministerstwo Infrastruktury, 
wytycznymi producentów urządzeń. 
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 Użyte nazwy własne materiałów nie obligują wykonawcy ich użycia, natomiast powinny 
posiadać dopuszczenia do stosowania w budownictwie i odpowiednie atesty. Dopuszcza się 
zastosowanie innych materiałów i urządzeń od wskazanych w niniejszej dokumentacji pod warunkiem 
spełnienia wszystkich wymogów, parametrów technicznych i jakościowych, wskazanych w opracowaniu. 
 
UWAGA: 
 Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalania 
wykonawcy od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. 
Przywołanie przepisu, który został znowelizowany obliguje wykonawcę do stosowania jego aktualnej 
treści. 
 
 


